

ГУБЕРНСКІЯ



ВЪДОМОСТИ.

Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

9 Юля.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. Петровъ день въ Петрозаводскѣ. День рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Петровская ярмарка. Изобиліе улова рыбы. Сибирская язва на скотѣ. Появленіе волковъ. — Закрытіе акціонернаго общества и учрежденіе общества любителей художествъ. Новыя правила о впускѣ судовъ въ Ладожскій каналъ. Разрѣшеніе открывать кафе-ресторанты. О воскресныхъ и женскихъ школахъ. — Корреспонденція: письмо изъ Лодейнаго Поля. *Д. С.* — Провѣствія. — **II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА и ЭТНОГРАФІЯ.** Народныя преданія въ Олонецкой губернии: IV. Четыре коровы. *К. Петрова.* — **III. ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.** Способъ леченія водобоязни. — **IV. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.** Библиографическія извѣстія. — Пріѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическія наблюденія.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

29-го Юля, въ день мѣстнаго престольнаго праздника Св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, Божественную литургію и торжественное Господу Богу молебствіе отправлялъ Высокопреосвященнѣйшій Аркадій, Архіепископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборѣ, въ лѣтнемъ, Петропавловскомъ соборѣ, сооруженномъ Императоромъ Петромъ Великимъ, въ 1703 году. Во время богослуженія, собраніе народа въ обѣихъ соборныхъ храмахъ, Петропавловскомъ и Святодуховскомъ, было довольно значительное. Предъ окончаніемъ литургіи, Ключаремъ Собора, Протоіереемъ Іоанномъ Друговымъ произнесено взыдательное Слово.

— 1-го Юля, въ высокоторжественный день Рожденія Ея Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны,

въ Кафедральномъ Петропавловскомъ Соборѣ, послѣ Божественной литургіи, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долголетіи всего Императорскаго Дома. Торжественное богослуженіе отправлялъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Аркадій, соборѣ, въ присутствіи Его Превосходительства, Г. Сенатора, Генераль-Лейтенанта А. І. Дюгамеля, Его Превосходительства, исправляющаго должность Начальника губерніи, Г. Вице-Губернатора, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника С. М. Барановича, прочихъ Военныхъ и Гражданскихъ чиновниковъ и городскихъ сословій.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

— Въ Петровъ день, гулянье въ общественномъ саду было довольно многочисленное и оживленное; танцы въ садовомъ павильонѣ продолжались до полуночи. Въ день Рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны, въ залахъ благороднаго собранія данъ балъ; въ общественномъ же саду, съ 6-ти часовъ вечера, игралъ хоръ баталіонныхъ горнистовъ и пѣсенниковъ.

— Вѣтренная, холодная и дождливая погода, продолжавшаяся въ послѣдніе дни Юля мѣсяца, не очень благопріятствовала народному гулянью въ нынѣшній Петровскій праздникъ; стеченіе поселянъ было гораздо меньше прежнихъ лѣтъ. Петровская ярмарка, или, правильнѣе, торжекъ, продолжающійся одинъ день, ни чѣмъ не отличался отъ прежде бывшихъ: тѣ же балаганы на пристани съ краснымъ и овощнымъ товаромъ мѣстныхъ торговцевъ, съ пряниками, конфетами и сбитнемъ, тѣ же толпа крестьянъ и крестьянокъ, въ праздничныхъ нарядахъ, идущій день прохаживающаяся съ пристани до гостиннаго двора и обратно. Собственно крестьянскихъ произведеній привезено было мало: привознаго мяса съ веѣмъ не было, а у дѣшавихъ торговцевъ продавалось оно по 7 к. за фунтъ; коровье масло на лодкахъ продавалось свѣжее по 13-20 к., топленое по 22-24 к. за фунтъ. Привозной изъ дальнихъ селеній рыбы съ веѣмъ не было, исключая одной сойма съ челмужскими судами, которые продавались по 4 и по 5 к. за фунтъ.

— Настоящее лето, особенно прошедший июль месяц, отличался таким изобилием улова рыбы в Онежском озере, какого давно не запомнят местные жители. В Соломенском проливе, тотчас по вскрытии озера, пошла лосось; первого улова лосось продавался по 30-25 в., а теперь постоянно держится около 10 в. за фунт. В течение Мая и Июня, здешними оптовыми скупщиками заготовлено и отправлено в Петербург до 300 пудов лососей, пойманных в заливе; близ Соломенного. Первая отправка (200 пуд.), говорят, была не выгодна и скупщики едва воротили свои издержки; во второй раз они отправили 100 пудов, и продали в столицу хорошо — по 4 р. 80 в. за пуд. Очень изобильно ловится теперь в нашем заливе, близ самого города, ряпушка, составляющая для среднего и особенно низшего класса жителей вкусную и недорогую пищу, особенно в постные дни; нередко попадается этой рыбы в неводь по 10 и 15 пудов разом. Некоторые подгородные рыбаки — крестьяне, от продажи ряпушки выручали, в течение трех недель поста, по 30 р. сер. на человека. Цына ряпушки почти постоянно держалась 4, 3, 2 и даже 1 в. сер. за фунт. Другой, крупной рыбы — сига, щуки, палей, сравнительно, в продаже было меньше и цены на нее не ниже прежних лет. В других местностях по Онежскому озеру лов рыбы в нынешнее лето также был превосходный; так из Челмужи, в течение Петрова поста, было в приход в наш город до 5 больших сойм с судаками, которых ловилось иногда по 30 пудов в сутки. Между тем на месте эта рыба не имеет почти сбыта; в Петрозаводек привозят ее, уже переложенную льдом; за время тем она теряет много достоинства и вкуса от длинного переезда, особенно в жаркое время. Очень жаль, что в здешнем крае не умеют солить и вообще готовить в прок разную рыбу; так, при изобилии улова ряпушки, солить ее в бочках, но часто так дурно, что чрез короткое время она совершенно портится и издает противный запах.

— В течение Июля, в г. Петрозаводек и в других местностях губернии открылась на скот сибирская язва. Болынь эта, постоянно в каждый год действует довольно сильно в Ладвиновом обществе; теперь она свирепствует болыне и сильнее в разных местах нашего края. Со стороны местного Начальства к прекращению эпидемии приняты деятельные меры; остается желать, чтобы сами поселые, почти ежегодно лишавшиеся значительного количества домашнего скота от этой болызи, содействовали начальству строгим исполнением вышесказанных правил.

— Другим бичем домашнего скота, в некоторых местах Петрозаводского уезда, явился волк, которые губят крестьянских овец целыми десятками и нападают даже на крупный рогатый скот. Эти хищники нередко забывают теперь, среди бела дня, в деревни и в глазах поселан таскают овец и ягнят с крестьянских дворов. Так в Суякомь

обществе, волки ранили смертельно быка и корову, а у одного крестьянина разом унесли целый десяток только что выпущенных со двора в поле овец с молодыми ягнятами. В д. Ужеселье, (в 10 вер. от Петрозаводка), недавно заблуждал волк и, схватив под окном одного дома овцу, воскакал в лес; мужики тотчас бросились за хищником, но не могли догнать волка, который исчез в лесу вместе с добычей.

Общество Московских общественных экипажей, устав которого был утвержден в Июне 1859 года, по неимению желающих приобрести акции оного, закрыто.

— В Москве учреждается «общество любителей художеств», с целью распространения художеств, обеспечения талантливых и трудолюбивых художников, сближения с ними любителей и основания Московской публичной художественной галереи.

— При впуске в Ладожский Канал и за тем в реку Неву судов и лесных гонок, разрешено допустить, в вид временной меры и в дополнение к ст. 211 Уст. Пут. Сооб. следующее правило: «в тех случаях, когда у Новоладожской пристани находятся на привале суда всех пяти разрядов (ст. 204 Уст. Пут. Сообщ.), и при том в таком количестве, что они в продолжение дня не могут быть впущены в Ладожский канал, установленный в статье 211 порядок впуска судов и лесных гонок выполняется до следующего пропорциональному расчету: воле первого разряда, впускается сто судов второго и третьего разрядов, потом сорок судов четвертого разряда и наконец десять гонок». За тем изытие, допущенное в той же 211 ст. для судов с сном и углем, остается в своей силе.

— Во всех городах дозволено открывать, с разрешения губернского начальства, кафе-ресторанты, на тех же основаниях, на которых существуют подобные заведения в С.-Петербурге, с соблюдением установленных правил относительно акциза в пользу казны. (Сен. В.)

— Воскресные школы, учреждаемые в разных концах России, возбуждают живейшее участие в публике. В «Указателе Податно-Экономическом» (№ 182), во всеобщему сведению для русских воскресных школ и публички, напечатаны правила, которыми руководствуется Андреевская воскресная школа в Петербурге. Статистические данные о ходе этих школ будут еженедельно публиковаться в С.-Петербургских Ведомостях и Педагогическом Вестнике. — Почти каждая почта приносит нам воля известия о предприимчивости частных лиц на пользу образования и об усилении развития этой потребности в массе народа. — Новизна у нас мысли о введении открытых железных учебных заведений потребовала изменений недавно составленных правил о женских училищах

вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, и теперь изда-
но объ нихъ новое положеніе, въ видѣ опыта, на три года. По-
ложеніе это напечатано въ № 48 Сен. Вѣд.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ. Письмо въ Редакцію Губ. Вѣд.

—Прошедшая зима въ нашемъ краѣ принадлежитъ къ числу
умѣренныхъ. Январь, Февраль и послѣдующіе зимніе мѣсяцы,
морозами, сѣбгами и вьюгами насъ не беспокоили, какъ это
было во многихъ другихъ мѣстахъ; дни впрочемъ были болѣе
пасмурные. До конца Великаго поста стояла отличная санная
дорога. Страстная недѣля была обильна водою, какъ и свѣтлая
седмица; въ это время продолжались теплые, солнечные дни;
снѣгъ растаялъ безъ дождей, отъ дѣйствія солнца, и потому
не было въ рѣкахъ большой воды. Рѣка Свирь прошла 23-го
Апрѣля—въ то же самое число, какъ и въ прошломъ году.
Апрѣль и Май стояли очень холодные, съ сильными восточными
вѣтрами.

Пароходство открылось по Свири, спустя три или четыре
дня послѣ вскрытія рѣки. Въ настоящемъ году пассажирскіе
пароходы ходятъ между Сермакскою и Вознесенскою пристава-
ми не каждый день, какъ это было въ послѣдніе два года, а
черезъ день, или, правильнѣе, три раза въ недѣлю; по вторни-
камъ, четвергамъ и субботамъ.

Въ прежніе годы, сряду по открытіи навигаціи, мимо Лодей-
наго-Поля проходило чрезвычайно много судовъ съ зимовавши-
ми на протяженіи Маринской системы товарами, особенно съ
хлѣбомъ, къ С. Петербургу; въ настоящемъ году такихъ су-
довъ почти еще не было. Говорятъ, что эта остановка произо-
шла въ слѣдствіе исправленія плузовъ въ Онежскомъ каналѣ;
кромѣ того, по свѣдѣніямъ изъ Рыбинска, извѣстно, что въ концѣ
минувшаго года отправка товаровъ по Маринской системѣ была
самая незначительная, говорятъ, и въ будущее лѣто она будетъ
тоже небольшая, по случаю малаго запаса хлѣбныхъ товаровъ.

Судоходство по Свири затрудняется порогами; но и въ ти-
хихъ мѣстахъ называемыхъ плесами, есть много подводныхъ
каней, которые называются *лудами* или *киршами*. На такихъ
лудахъ очень не рѣдко гибнетъ судно и товаръ, отъ небываю-
сти лоцмановъ, которою иногда пользуются при-свирскіе крестья-
не. Приведу разсказъ одного торговца, ежегодно отправляюща-
го этимъ путемъ караваны съ хлѣбомъ изъ Рыбинска: «За го-
родомъ Лодейнымъ-Полемъ по рѣкѣ Свири есть деревня П...;
въ разстояніи пяти верстъ отъ этой деревни находится въ рѣ-
кѣ большой подводный камень, о который почти каждое лѣто
разбивается много судовъ. Однажды увижавъ или коломенка, при
тихой погодѣ, спускался по теченію рѣки и подходилъ къ этому
каменю. Лоцманъ былъ ярославскій крестьянинъ, конечно незавѣ-
ршій правильно фарватера Свири. Вдругъ слышитъ онъ съ бере-
га голосъ мужика: «держи правѣ»; послушавъ бѣднѣй лоц-

манъ этого совѣта и ткнулся самой серединой судна на камень;
судно, съ пшеницею и льнянымъ сѣменемъ, затонуло. Хозяинъ
товара понесъ убытку нѣсколько тысячъ рублей, а прибрежные
жители, вытаскивавшие товаръ и судно изъ воды, въ двое сутокъ
заработали 200 р. сер., да кромѣ того, за просушку и пере-
бивку пшеницы и сѣмени взяли еще нѣсколько сотенковъ». Такъ
иногда, и очень нерѣдко, Свириане пользуются не опытно-
стію судовниковъ. Въ опасныхъ мѣстахъ Свири, здѣшній крестья-
нинъ идетъ по берегу съ ружьемъ, или настаномъ за
плечами, увидитъ идущее судно, замѣтитъ неопытность кормча-
го, да и дастъ подобный совѣтъ, а между тѣмъ самъ отпра-
вляется въ сторону. Судно попадаетъ на камень и Свирианъ
опять выгодная работа. Гдѣ же искать тутъ виноватаго, да и
какъ фактически обвинить его, даже заноздрить въ зломъ у-
мыслѣ? А въ порогахъ несчастныхъ случаевъ бываетъ гораздо
болѣе. Для проѣзда въ такихъ мѣстахъ, судохозяинъ
беретъ мѣстнаго лоцмана и отдаетъ свое судно въ полное его
распоряженіе. Записной лоцманъ, правда, знаетъ фарватеръ въ
порогахъ, но не рѣдко, подъ влияніемъ паровъ Бахуса, набѣ-
гаетъ съ судномъ на камни. Въ такихъ случаяхъ, вся вина, по
большей части, приписывается нечаянному шторму, а лоцма-
ну объявляется, что хотя онъ въ настоящемъ случаѣ будто-бы
и не виноватъ, но что бы на будущее время былъ осторожнѣе.
Почти всегда такъ оканчиваются подобныя дѣла; погорюетъ бѣд-
ный судохозяинъ, можетъ и ругнуть не добрымъ словомъ ви-
новника своего несчастія, да и махнетъ рукой... Впрочемъ,
довольно о проѣздахъ Свирианъ съ судовниками; лучше пого-
ворить о нашихъ городскихъ новостяхъ.

Съ нынѣшняго лѣта, по случаю закрытія Правленія Балтій-
скаго Округа Корабельныхъ Лѣсовъ, нашъ городъ лишился зна-
чительнаго числа членовъ благороднаго общества. Около 30-ти
человѣкъ чиновниковъ Округнаго Правленія, съ семействами,
отправился въ разныя мѣста на службу; здѣсь еще находится
Г. Управляющій Округомъ съ немногими остальными чиновни-
ками, для передачи знаній и имущества, по назначенію. Дѣла
уже переданы въ веденіе Олонцкой Палаты Государственныхъ
Имуществъ; о зданіяхъ, имуществѣ и казенной землѣ вѣдь еще
разрѣшенія.—Да, въ нашемъ обществѣ, такая убыль благород-
ныхъ членовъ надолго будетъ замѣтна; съ отъездомъ ихъ,
изанъ тѣсный кружокъ лишился многихъ общественныхъ удо-
вольствій, жители и торговля то же много потеряютъ.—Мѣст-
ность, на которой расположена зданія бывшаго округа, соста-
вляетъ довольно-выгодный пунктъ. Здѣсь можно основать ка-
кую угодно, мануфактуру, фабрику или заводъ: вода, какъ дви-
гатель, близко, мѣстоположеніе широкое и ровное; при всемъ
томъ какое удобство водянаго сообщенія со столицей, особенно
при помощи пароходовъ! Да, здѣсь можно бы устроить, напри-
мѣръ: льнопрядильное заведеніе, для котораго лѣтъ можетъ удо-
бно доставляться изъ Пудоженскаго уѣзда; шпестебумажную фа-
брику, для которой главнымъ матеріаломъ—тряпка можетъ идти въ
изобиліи и по дешевой цѣнѣ изъ всего здѣшняго края, стек-

заводъ, для котораго, въ 20 верстахъ отъ города, по р. Свири, находится огромное количество пещу, наковень, кожевенный заводъ въ обширныхъ размѣрахъ, для котораго шкуры можно приобретать въ Лодейнополюскомъ и соседнихъ уѣздахъ. Если здания бывшаго округа будутъ назначены въ продажу въ частныя руки, то отъ оныхъ пригодятся для подобныхъ заводовъ. Все дѣло въ томъ, что бы нашлись люди, имѣющие деньги и опытность и понимающие дѣло, вѣроятно, взвѣсивъ выгоды нашей мѣстности, они согласились бы основать какое нибудь промышленное заведеніе. При этомъ я долженъ сказать, что на случай постройки каменныхъ зданий, въ 200 сажняхъ отъ описанной мѣстности находится кирпичный заводъ; въ случаѣ требованія какихъ либо матеріаловъ изъ Петербурга, провозная цѣна летомъ по 2 или по 3 коп. съ пуда; чернорабочихъ всегда можно достать за выгодную цѣну, потому что ихъ цѣлыя тысячи ходятъ чрезъ нашъ городъ въ столицу. Вотъ будущія выгоды нашего Лодейнаго-Поля, бывшаго при Петрѣ Великомъ первою въ Россіи корабельною верфью! Почему бы и теперь не возобновить здѣсь этого заведенія безсмертнаго Монарха, для постройки мелкихъ судовъ для нашего флота: корветовъ, бригавъ, пловучихъ баттарей, канонерскихъ лодокъ и т. п. Можно полагать, что постройка ихъ обходилась бы дешевле, чѣмъ въ столицѣ, какъ по заготовкѣ лесовъ, такъ и по найму рабочихъ.

Прошедшей зимой по тракту изъ Новой Ладогѣ къ Ярославлю развезены столбы для устройства телеграфнаго сообщенія со столицей; весной всѣ столбы уже поставлены на мѣста; телеграфныя станціи предположены по нашей губерніи въ двухъ мѣстахъ: на Вознесенской пристани и въ г. Вытегрѣ. По слухамъ, это электрическое сообщеніе устроится и начнетъ дѣйствовать нынѣшнюю осень. Такимъ образомъ, наиболее промышленная и торговая часть Олонецкаго края, будетъ говорить со столицами и съ цѣлой почти Россіей, посредствомъ сильнаго двигателя нашего вѣка, — электричества.

Другой двигатель-паръ не только годъ отъ году, но можно почти сказать, съ каждымъ часомъ, болѣе и болѣе сблизаетъ разстоянія между самими отдаленными другъ отъ друга частями Имперіи. На этихъ дняхъ мимо Лодейнаго-Поля идетъ много судовъ изъ Петербурга съ рельсами для Волеско-Донецкой желѣзной дороги. Говорятъ, что для провоза ихъ подряжено до 200 судовъ. Вагоны и локомотивы для этой дороги уже провезены.

Юня 25 дня 1866 года.

Д. С.

ПРОИСШЕСТВІЯ. — 22-го Мая, въ Вершининской волости, Пудожскаго уѣзда, сгорѣла крестьянская мельница; убытку 40 р. — 29-го Мая, Олонецкаго уѣзда, Рынушкальской волости, въ д. Чонголицѣ, сгорѣло 4 крестьянскихъ дома и баня; убытку

800 р. — 8 Юля въ г. Олонцѣ, произошелъ пожаръ въ городской лѣсной дачѣ, которымъ истребленъ лѣсъ на пространствѣ 6638 квадратныхъ сажень.

— 4-го Юля, Каргопольскаго уѣзда, въ Мушкинскомъ обществѣ, десятилѣтній крестьянскій мальчикъ Дебинъ, возвращаясь съ поля верхомъ на лошади, нечаянно упалъ на землю и отъ ушиба тутъ же умеръ.

— Утоившіе: 5 Юля, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, въ р. Ковжѣ, крестьянинъ Вологодской губерніи Андреевъ, во время купанья; 10 Юля въ р. Свири, въ Лодейнополюскомъ уѣздѣ, Новоторжскій мѣщанинъ Аншутинъ; 12-го Юля, въ оз. Коначезерѣ, Петрозаводскаго уѣзда, мастеровой Коначезерскаго чугуно-литейнаго завода Иванъ Жидковъ.

— Найдены мертвыми: 5 Юля, въ Лодейнополюскомъ уѣздѣ, близъ д. Шаменичъ, отставной рядовой Аптовозъ; 6 Юля, въ г. Пудожѣ, въ р. Водлѣ, крестьянинъ Пльня; 7 Юля, Петрозаводскаго уѣзда, въ Линдозерскомъ обществѣ, крестьянинъ д. Нелгомозера Иванъ Тимофеевъ, въ лѣсу, обгорѣвшимъ.

— 4 Юля, въ г. Петрозаводскѣ, содержащійся на гаубтвахтѣ военный дезертиръ Сотниковъ, увидѣвъ колвой, идущій за нимъ для исполненія приговора о его наказаніи, нанесъ себѣ стекломъ на шею рану, впрочемъ не опасную.

ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ.

НАРОДНЫЯ ПРЕДАНІЯ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ (*).

IV. КОРОВЫ.

Вблизи отъ Мегры есть маленькое круглое озеро, дна котораго, по увѣренію крестьянъ, никакъ нельзя измѣрить. По срединѣ этого озера есть островокъ, куда въ теплыя лѣтнія ночи выходятъ изъ воды четыре коровы. Многіе хотѣли было завладѣть ими, но безъ успѣха, потому что, лишь только кто подѣзжалъ къ острову, коровы, по свистку кого-то невидимаго, бросались въ воду и исчезали. Случалось однажды крестьянину ближней деревни проходить мимо озера, послѣ дневной работы. Такъ какъ онъ утомился, то легъ на траву и вскорѣ уснулъ. Пробудившись еще до восхода солнца, онъ хотѣлъ было идти въ деревню, какъ замѣтилъ, что не вдалекѣ отъ него пасутся на травѣ четыре бурныя и чрезвычайно большія и тучныя коровы. Мужикъ дивился, глядя на прекрасныхъ коровъ, потому что онъ во всемъ селеніи ни укого подобныхъ не видалъ.

Черезъ нѣсколько времени мужику пришла на мысль, не тѣ ли это коровы, что выходили прежде на островъ. Онъ перекрестился и побѣжалъ имъ на встрѣчу. Озеро ужасно взволно-

(*) См. № № 1, 2, и 27

валось; слышался свистъ, по звуку котораго коровы броси-лись въ водъ. Но мужикъ успѣлъ двухъ коровъ остановить и угнать домой. Коровы эти долго жили у мужика и, говорятъ, даже оставили отъ себя приплодъ, порода котораго будто бы до сихъ поръ ведется въ Мегрѣ. Молока онѣ давали по два ведра на удой, отчего крестьянинъ скоро разбогатѣлъ. Когда онъ убилъ этихъ коровъ, то мясо и шкуры ихъ неизвестно кѣмъ были украдены. Крестьянинъ, жалтя о потерѣ, подалъ прошение на подозрительныхъ людей своей деревни, обвиняя ихъ въ крадѣ. Дѣло долго не рѣшалось, какъ вдругъ въ одну темную ночь кто-то постучался у воротъ мужика. Мужикъ вышелъ на крыльцо и увидѣлъ чернаго, маленькаго челоуѣка въ соломенной шляпѣ и коротенькомъ камзолѣ стариннаго покроя. Незнакомецъ остановилъ крестьянина и сказалъ: «Послушай-ка, пріятель, если ты напрасно будешь волочить добрыхъ людей, то скоро будешь у меня въ озерѣ пасты коровъ. Развѣ ты недоволенъ тѣмъ, что коровы тебя обогатили и оставили на будущее время приплодъ?» — «А ты кто, добрый челоуѣкъ?» спросилъ крестьянинъ незнакомца. «Я не челоуѣкъ, а чортъ. Знай же, что чортъ далъ тебѣ коровъ, онъ же взялъ мясо и шкуры, потому что они принадлежатъ мнѣ!...» Крестьянинъ на другой же день бросилъ тяжбу о коровахъ и помирился съ сосѣдями.

Вытегра.

К. Петровъ.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѣДѢНІЯ.

СПОСОБЪ ЛЕЧЕНІЯ ВОДОБОЯЗНИ.

Предлагаемый способъ былъ употребляемъ извѣстнымъ поучникомъ Рязанской губерніи, г. Левашевымъ, объяснившимъ свой секретъ Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ, по ея изволенію которой и дѣлается нынѣ общеизвѣстнымъ.

Средства, входящія въ составъ сего способа леченія, слѣдующія: 1) Растеніе Шильникъ, котораго употребляются одни только корни или луковицы (*). 2) Трава Дрокъ. 3) Трава Душица. 4) Трава Колокольчики (мелкіе свѣт.). 5) Масло коровье свѣжее. 6) Хлѣбъ ржаной. 7) Вода чистая холодная (проста и не очень холодная).

Прежде всего скажемъ о времени собиранія первыхъ четырехъ средствъ:

Коренья или луковицы Шильника собираются въ половинѣ Сентября мѣсяца и далѣе, или, однимъ словомъ, въ то время,

(*) По опредѣленію г. Директора Ботаническаго сада, латинскія названія этихъ растений суть слѣдующія: Шильникъ — *Alyssum plantago*. Дрокъ — *Genista tinctoria*. Душица — *Origanum vulgare*. Колокольчики — *Campanula rotundifolia*, Lin.

когда самая трава ихъ засохнетъ, хотя нижняя часть ея стампа, что къ самой луковицѣ, была бы и зеленая; эта трава, выдернутая съ луковицею, отрѣзается, оставляя помянутого стампа на вершокъ или болѣе отъ луковицы; при выдергиваніи остается на луковицѣ и земля, которую не нужно смывать, а только обрѣзать неплотно, не срѣзая, при томъ поросшей на луковицѣ оболочки. Потомъ луковицы раскладываются въ тѣни, но не на солнцѣ, для просушванія, одна подлѣ другой, только не въ вучѣ, дабы онѣ не могли сохнуть. Травы Дрокъ, Душица и Колокольчики собираются въ концѣ Іюня мѣсяца и возже, однимъ словомъ, въ то время, когда онѣ раздѣтутъ; собранныя такимъ образомъ, онѣ вяжутся въ пучки и развѣшиваются въ тѣни, для высушванія.

NB. Всѣ помянутыя травы и луковицы должно собирать ежегодно; однимъ словомъ, чтобъ въ составъ лекарства всегда входили травы и луковицы свѣжія, но не прежнихъ годовъ.

Приготовленіе травъ и луковицъ для употребленія ихъ въ лекарство:

Взявъ, сколько нужно, сухіе пучки помянутыхъ травъ, должно аккуратно ихъ пересмотрѣть, выбрасывая изъ нихъ попавшія другія травы или какойнибудь соръ; если же травы не такъ сухи, то ихъ посушить въ вольномъ духу въ печи, наблюдая, чтобы ихъ не пересушить, а такъ, чтобы ихъ можно было только стереть въ порошокъ.

Далѣе, напримѣръ, трава Дрокъ: съ пучка ея обираются цвѣтки, листья и стебельки самые до того мѣста, гдѣ на нихъ нѣтъ цвѣтковъ или мало. Трава Душица, съ пучка которой обираются цвѣтки и листья. Трава Колокольчики, съ пучка ея обираются цвѣтки, листья и самые стебельки то же до того мѣста, гдѣ на нихъ нѣтъ цвѣтковъ или мало. Эти травы стараются въ глиняномъ горшкѣ каждая порознь въ порошокъ, который просѣвается, дабы въ немъ не было стопокъ. Луковицы или корни Шильника, если онѣ влажны, должно въ вольномъ духу въ печи высушивать до такой степени, чтобы ихъ можно было pestолочъ въ порошокъ, но не пересушить, отъ чего порошокъ, вмѣсто блага, будетъ желтоватый, съ нихъ возже очищается поросшая оболочка съ оставшеюся отчасти землею; черноту же, которая, по снятіи изчисто оболочки, можетъ кое-гдѣ остаться, не нужно тщательно очищать; оставленный стампъ отрѣзается, и какъ онъ входитъ внутрь луковицы, то и эту его часть вырѣзать до бѣла; потомъ онъ толчется въ порошокъ, который то же просѣвается. Этотъ порошокъ, равно какъ и помянутыхъ травъ, держится въ отдѣльныхъ бѣжно закупоренныхъ банкахъ.

Весь курсъ леченія состоитъ изъ двухъ періодовъ. Въ первомъ періодѣ въ составъ лекарства входятъ слѣдующія изъ помянутыхъ выше средствъ: Шильникъ, Дрокъ и Душица, масло коровье и хлѣбъ ржаной. Этотъ періодъ продолжается 4 тырдыня, дается каждый день по одному приему. Во второмъ же пе-

периодъ въ составъ лекарства входить: Колокольчики, Дрокъ и вода. Этотъ периодъ продолжается два дня, дается каждый день то же по одному приему. Въ некоторыхъ случаяхъ оба периода продолжаютъ долѣе, какъ видно будетъ ниже сего. Что же касается до количества помянутыхъ средствъ, даваемыхъ укушенному, то оно должно быть соразмѣрно его лѣтажъ.

Въ первый периодъ нужно давать въ одинъ приемъ Шильника:

Укушенному	отъ 20 л. и болѣе	70 граи.
—	отъ 20 л. до 15—60	граи.
—	отъ 15 л. до 10—50	граи.
—	отъ 10 л. до 5—40	граи.
—	отъ 5 л. до	30 граи.
—	грудному ребенку	20 граи.;

да Дрокъ и Душицы въ составъ того же приема:

Укушенному отъ 20 л. и болѣе 35 граи. каждой травы:

—	отъ 20 л. до 15—30	граи.
—	отъ 15 л. до 10—25	граи.
—	отъ 10 л. до 5—20	граи.
—	отъ 5 лѣтъ	15 граи.
—	грудному ребенку	— 10 граи.

Составляется же лекарство сего периода такъ:

Насыпать на тарелку, сколько нужно, порошку Шильника, Дрока и Душицы, смѣшать его, влить въ этотъ смѣшанный порошокъ масла боровяго, растопленнаго въ вольномъ духу до такой степени, чтобы оно могло только разойтись, но не было бы горяче. При растапливаніи масла нужно остерегаться, чтобы въ него не попалъ воды или чего нибудь, для чего удобнѣе накрывать его. Влить же масла въ смѣшанный порошокъ нужно: для укушеннаго отъ 20 лѣтъ и болѣе—одну столовую ложку, а съ 20 лѣтъ и менѣе—нужно уменьшать соразмѣрно количеству порошка Шильника, Дрока и Душицы, даваемого въ одинъ приемъ. Не должно ложкою захватывать съ масломъ соли, остающейся на днѣ отъ растапливанія масла. Далѣе стереть ложкою порошокъ съ масломъ и наконецъ прибавить въ эту смѣсь ржаного хлѣба мякишу столько, сколько дается порошку Шильника, ложкою хорошо растереть все это, такъ чтобы не видно было хлѣба; сдѣлать изъ этого пилюлю и дать укушенному сѣсть.

NB. Если укушенный не въ состояніи сѣсть пилюлю, то изъ нея сдѣлать какія угодно маленькія пилюльки и давать ихъ глотать.

NB. Ни въ какомъ случаѣ не должно ни чѣмъ ни заивать, ни забдать лекарства.

Во второмъ периодѣ нужно давать въ одинъ приемъ Колокольчиковъ и Дрокъ:

Укушенному	отъ 20 л. и болѣе	35 граи. каждой травы.
—	отъ 20 л. до 15—30	граи.
—	отъ 15 л. до 10—25	граи.

—	отъ 10 л. до 5—20	граи.
—	отъ 5 лѣтъ	15 граи.
—	грудному ребенку	— 10 граи.

Составляется же лекарство сего периода такъ:

Взять порошокъ Колокольчиковъ и Дрокъ, сколько нужно, смѣшать его и, всыпавъ въ стаканъ, налить холодной чистой воды, размѣшивать хорошо ложкою, такъ, чтобы не было комочковъ, дать выпить укушенному; оставшуюся за тѣмъ на стѣнкахъ стакана жидкость сполоскать самымъ малымъ количествомъ воды и дать также выпить. То же и здѣсь не должно лекарства заивать или забдать. Что же касается до количества воды, которое слѣдуетъ налить въ смѣшанный порошокъ, то нужно, если укушенный будетъ:

Отъ 20 лѣтъ и болѣе—5 столов. ложекъ.

—	20 лѣтъ до 15—4	столовой ложки.
—	15 лѣтъ до 10—3	— — — —
—	10 лѣтъ до 5—2	— — — —
—	5 лѣтъ	— 1 — — — —
—	грудному ребенку	— 1/2 столовой ложки.

NB. Лекарство, какъ 1-го, такъ и 2-го периода, всегда должно даваться свѣжее, то есть приготовленное въ тотъ же день, какъ его давать.

Если раны у укушеннаго очень велики или много ихъ, то ему нужно давать восемь приемовъ, изъ которыхъ пять приемовъ 1-го периода, то есть въ пилюляхъ, и три приема 2-го периода, въ порошокъ, давая каждый день то же по одному приему.

Лечить же ранъ, какія онѣ ни были бы, не нужно дозволить; выжиганія разныя тотчасъ по укушеніи не нужны.

Какъ давать лекарство, діета и мѣры предосторожности:

Лекарство, какъ 1-го, такъ и 2-го периода, давать должно утромъ на-тощакъ, то есть, чтобы укушенный ничего не ѣлъ, не пилъ, если курить табакъ или что другое, или нюхаетъ табакъ, то и того не позволять бы себѣ. Укушеннымъ же, начинающимъ обнаруживать первые признаки водобоязни, можно давать одинъ приемъ лекарства 1-го периода во всякое время, какъ требующимъ скорой помощи, не считая его въ число приемовъ. Давши такой приемъ, оставить укушеннаго въ покоѣ до слѣдующаго дня утра, съ котораго и начать давать ему должное число приемовъ.

По принятіи лекарства, укушенный не долженъ ничего ни ѣсть, ни пить, ни нюхать, если онъ будетъ отъ 5 лѣтъ и болѣе—три часа, а отъ 5 лѣтъ и менѣе—два съ половиною часа. То же самое укушеннай долженъ соблюдать и въ тотъ день, когда съ нимъ сдѣлается рвота до сказанныхъ часовъ послѣ принятія лекарства, соблюдая притомъ діету и мѣры предосторожности. Не позволять укушенному во весь курсъ леченія и послѣ онаго цѣлый годъ пить водки, какого бы то ни было вина, пива, меда, браги и вообще всякъ горячительныхъ напитковъ. Также не позволять во весь курсъ леченія и спустя двѣ недѣли курить чего бы

то ни было, нюхать табакъ, ѣсть соленой рыбы, ветчины, солонины, соленыхъ огурцовъ и вообще соленого, копченого, рѣдкн, хрѣну, луку, сыраго чеснока, горчицы, пить кофе, шоколаду и крѣпкого чаю.

Сверхъ того, въ продолженіи года по окончаніи леченія, равно какъ и во время самаго леченія, укушенный долженъ какъ можно остерегаться, чтобы промочить ногу, или самому какънибудь не намочиться; послѣ испарины не пить очень холоднаго, избѣгать сквознаго вѣтра, въ сырую погоду ходить тепло одѣвшись, не купаться, не париться въ банѣ или въ печи; до снуста шесть недѣль, можно обмываться теплою водою, только не въ жаркой банѣ; однимъ словомъ, какъ можно болѣе быть осторожнымъ въ отношеніи простуды.

Если съ укушеннымъ въ 1-й или во 2-й или въ какойнибудь день по принятіи лекарства сдѣлается рвота до того времени, въ какое ему позволено ѣсть и пить послѣ принятія лекарства, то приемъ этого дня не долженъ входить въ число слѣдующихъ ему приемовъ, а замѣняется на слѣдующій день такимъ же, и леченіе продолжается обыкновеннымъ порядкомъ, пока укушенный все число слѣдующихъ ему приемовъ приметъ. Если же рвота сдѣлается по принятіи пици или питья, то не нужно приемъ замѣнять другимъ. Съ укушенными по принятіи лекарства бываетъ иногда тошнота, рвота, круженіе головы, біевіе сердца, ознобъ, жаръ, тоска, слабость, вельдетвіе свойства этого лекарства; но опасаться этого не должно: все проходитъ само собою; то же самое иногда можетъ случиться и по окончаніи всего леченія, на другой день или далѣе; также случается запоръ, для чего нужно поставить какоенибудь промывательное (*), но внутрь не давать слабительнаго.

Если укушенный приметъ не на тощакъ, или до извѣстныхъ часовъ, 3-хъ или 2½, будетъ ѣсть или пить послѣ принятія лекарства, или не соблюдетъ діеты предписанной, или сказаннаго выше сего, то леченіе его нужно начать снова, съ 1-го приема 1-го періода. То же самое разумѣется о всѣхъ укушенныхъ, которые и по окончаніи всего курса леченія не соблюдаютъ должнаго.

Леченіе укушеннаго, какъ въ 1-мъ, такъ и 2-мъ періодъ, должно быть производимо постоянно, не прерывая его ни однимъ днемъ, и между періодами не должно быть промежутка; въ противномъ случаѣ, оно начинается снова, то есть съ перваго приема перваго періода.

(Изъ Моск. Вѣд.)

(*) Клеветарь.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Библиографическія Объявленія.

Въ Юльскон книжкѣ журнала: «ТРУДЫ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества» напечатаны слѣдующія статьи:

Дѣйствія Общества.— О костяной мушѣ и объ употребленіи ея, какъ удобрительнаго средства, въ химическомъ и сельско-хозяйственномъ отношеніи. *В Копа* — О ходѣ табачной промышленности въ Россіи. *М. Соловьева*—Дѣйствіе спиртныхъ напитковъ на организмъ (окончаніе).— О внутреннемъ строеніи и жизни растений (продолженіе).

При Редакціи Губернскихъ Вѣдомостей поступила въ продажу

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА ОЛОУЦКОЙ ГУБЕРНІИ, НА 1860 ГОДЪ.

Петрозаводскъ. 1860 г. Въ Губернской Типографіи.

Съ 2 планами и картою.

ЦѢНА за экземпляръ: въ бумажной оберткѣ 1 р. 50 к.;
въ сафьянномъ переплетѣ 2 р. сер.

На сихъ дняхъ поступить въ продажу напечатанная въ Олуцкой Губернской Типографіи книжка:

ВЕСЕДЫ ДВУХЪ РУССКИХЪ ЦЕЛДВЪ: ПРАВОСЛАВНАГО И ЖЕЛАЮЩАГО ПРИСОЕДИНИТЬСЯ къ Православной церкви.

*Беседа 1-я. О ближайшихъ причинахъ перлшшности
желающаго.*

Соч. А. Кассіанова.

ЦѢНА въ Петрозаводскѣ за экз. — — — — 25 к.

Съ пересылкою за 1 экз. — — — — 50 к.

— — — — за 5 и болѣе экз. по — — — — 30 к.

Съ требованіями поворитѣше просить обращаться въ Петрозаводскѣ, къ Редактору Неоффиціальной части Олуцкихъ Губернскихъ Вѣдомостей А. П. Иванову.

Пріѣхавше въ г. Петрозаводскъ.

Юня 4-го: изъ С.-Петербурга, Титулярный Совѣтникъ *Балагоновъ*, Стрѣлковаго баталіона Прапорщикъ *Васютинскій*, Лейбъ-гвардіи Гатчинскаго полка Прапор. *Кашанскій*, Лейбъ-гвардіи Гренадерскаго полка Прапор. *Груннеръ*, Морской артиллеріи Прапор. *Певельскій*; изъ Лодейнаго-Поля, Кол. Секр. *Бяляевъ*.

Юля 1-го: изъ Лодейнаго-Поля, Чиновникъ особыхъ порученій *Шкалинъ* и Титулярный Совѣтникъ *Шлейсеръ*.—3-го: изъ С.-Петербурга, Кексгольмскаго Гренадерскаго Императора Австрійскаго полка Поручикъ *Черкасозъ*, Лейбъ-гвардіи Гатчинскаго полка Прапорщикъ *Печевъ*.—4-го: Лейбъ-гвардіи Гатчинскаго полка Прапорщики: *Малецкій*, *Полубайриновъ* и *Оболменко*, 1-го Гренадерскаго стрѣлковаго баталіона Поручикъ: *Колотуевъ* и *Давыдовъ*, Лейбъ-гвардіи Семеновскаго полка Прапор. *Павловъ*, Конно-артиллерійской № 20 баттарен Сибирскаго линейнаго кавалерійскаго полка Прапор. *Рейнталь*, Артиллеріи Прапор. *Загоскинъ*; изъ Лодейнаго-Поля, Земельный Исправникъ *Шаша*.—5-го: изъ С.-Петербурга, Лейбъ-гвардіи Семеновскаго полка Прапорщикъ *Ушаковъ* и *Воробьевъ*, Артиллерійской бригады Прапорщикъ *Никифорова*, состоящій по Артиллеріи Прапор. *Донисавъ-Майеръ*, Стрѣлковаго баталіона Поручикъ *Навлинковъ*, Подпоруч. *Грековъ*, Прапорщикъ *Беллинбергъ*, *Мухинъ*, *Ленивъ*, *Глишка*, *Токаревскій*.

Выехавшие из Петрозаводска.

1-го: в Вытегру, Оружбый Начальник *Чуваскй*; в Петляени, Оружбый Начальник *Ковалевскй*; Земскй Мещраиникъ *Козловскй*. — 2-го: в сел. Самозеро, Лейбнй *Напровскй*; в С.-Петербургъ, Лейбъ-гвардй Стрѣлковаго Его Величества батальона Прапорникъ *Лебедевскй*; в Кончезеро, Начемеръ Подполковникъ *Версикъ*; в С.-Петербургъ; Лейбъ-гвардй Стрѣлковаго батальона Прапорникъ *Доболнинскй*. — 3-го: в С.-Петербургъ, Лейбъ-гвардй Конной Артиллерйи Поручикъ *Фишеръ*, Лейбъ-гвар-

дй Уланскаго полка Корнетъ *Адаловичъ*; в Каргополь, Оружбый Начальникъ *Нобовъ*; в сел. Саменицы, Ветеринарйи Врачъ *Апановъ*; къ Вознесенью, Акушеръ Врачебной Управы *Василевскй*. — 5-го: в С.-Петербургъ, Статскй Советникъ *Тиховидовъ*; по губерни, Подпоручикъ *Красильниковъ* — 6-го: къ Вознесенью, Кол. Рег. *Рудницкй*; в Лодейное Поле, Земскй Мещраин. *Шиша*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ, ЗА ІЮНЬ 1860 ГОДА.

Число старого стиля.	ВЫСОТА БАРОМЕТРА			ТЕМПЕРАТУРА ВОЗДУХА			НАПРАВЛЕНИЕ и СИЛА ВѢТРА.			СОСТОЯНІЕ АТМОСФЕРЫ.			Дождь, градъ или снѣгъ, выпав. въ теченіе сутокъ	
	при 13 1/3° Р. полн.			по Термометру Реомюра (въ тѣни)										
	6 час. утра.	2 ч. по полудн.	10 час. вечера.	6 часовъ утра.	2 часа по полудн.	10 часовъ вечера.	6 час. утра.	2 ч. по полудн.	10 час. вечера.	6 час. утра.	2 ч. по полудн.	10 ч. вечера.	2 ч. по-полд. Дюйм. 1/20 Л.	
1	593.59	596.17	598.07	+10°	+13°	+10°	З. 3	З. 5	Ю. 2	Пас	мур	но.	—	—
2	599.95	601.16	601.21	+13°	+17°	+14°	Ю. 1	Ю. 0	Ю. 0	Я	с	но.	—	—
3	601.11	601.11	601.12	+15°	+18°	+16°	Ю. 0	В. 0	В. 0	Я	с	но.	—	—
4	600.61	600.89	600.11	+11°	+21°	+16°	В. 0	В. 0	В. 0	Я	с	но.	—	—
5	599.94	598.98	598.42	+16°	+22°	+19°	В. 0	В. 0	В. 0	Я	с	но.	—	—
6	597.85	597.15	597.70	+18°	+21°	+16°	В. 0	В. 0	В. 1	Я	с	но.	—	—
7	596.85	596.85	596.11	+19°	+22°	+17°	В. 0	С. 0	В. 0	Я	с	но.	—	—
8	596.18	595.33	595.51	+18°	+25°	+18°	В. 0	В. 0	В. 0	Облч	гром. и	—	—	0.5
9	594.98	594.38	595.40	+19°	+22°	+18°	В. 0	В. 0	З. 1	Обл.	мел. д.	Облч.	—	0.5
10	596.02	596.05	596.71	+18°	+21°	+11°	С. 0	Ю. 0	Ю. 0	Об	лач	но.	—	—
11	598.22	595.70	595.82	+17°	+20°	+17°	Ю. 0	В. 2	В. 5	Пас	мур.	Дождь	—	—
12	595.82	595.70	596.30	+18°	+21°	+17°	Ю3.5	Ю3.5	З. 5	Об	лач	но.	—	—
13	596.62	596.10	596.07	+15°	+19°	+13°	З. 1	З. 2	З. 0	Пас	мур	но.	—	—
14	595.22	594.95	592.17	+15°	+17°	+14°	В. 1	В. 1	В. 1	Пас	мур	но.	—	—
15	589.95	588.76	588.19	+12°	+15°	+9°	В. 0	Ю3.0	Ю3.2	Дож.	дь.	Пас.	—	8

Примѣчаніе. Сила вѣтра: 0 тихо; 1 слабый; 2 умеренный; 3 сильный и 4 очень сильный, или буря.

А. Смоликовъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Печатать позоляется. Іюля 8 дня 1860 года.

Разсматривающій Неофициальную часть Вѣдомостей, Инспекторъ Гимнази Невзоровъ.